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Chronimy pamięć, kształtujemy przyszłość 
CENTRUM EDUKACYJNE
Muzeum Historii Żydów Polskich POLIN
Chronić pamięć i kształtować przyszłość to zadanie Muzeum Historii Żydów Polskich POLIN.
Centrum Edukacyjne realizuje je od 2007 roku, od pierwszego programu wymiany młodzieży z Polski i Izraela. Dziś oferujemy szkołom, szerokiej publiczności i specjalistom obszerny program edukacyjny,  o którym informujemy w tej publikacji.
Program daje szansę poznania fascynującej historii i kultury Żydów polskich. Mamy nadzieję, że stanie się ona również Waszą historią – zrozumiałą, bliską, własną. Wierzymy, że to ważna historia, szczególnie dziś, kiedy żyjemy w zróżnicowanym społeczeństwie, stykamy się z ludźmi innych kultur i wrażliwości. Chcielibyśmy, by program edukacyjny Muzeum otwierał przestrzeń do refleksji nad dziedzictwem przeszłości  z myślą o teraźniejszości i przyszłości. Przestrzeń spotkania z innym i odkrycia innego w sobie.
Programy dla szkół i nauczycieli 
Zajęcia edukacyjne dla dzieci i młodzieży szkolnej przedstawiają 1000-letnią historię Żydów polskich jako integralną część historii Polski. Warsztaty, spacery, konkursy i spotkania ze świadkami historii uczą tolerancji, otwartości na świat i akceptacji różnorodności kulturowej. Muzeum POLIN oferuje wyjątkowe narzędzia edukacyjne: od fascynującej wystawy stałej i wystaw czasowych po Archiwum Historii Wizualnej USC Shoah Foundation, czyli największą na świecie bazę relacji świadków historii. 
Konferencje, kursy i spotkania skierowane do nauczycieli dają szansę głębszego poznania historii Żydów polskich. Program edukacyjny Muzeum konsultują i współtworzą nauczyciele – Ambasadorzy Muzeum POLIN.
Programy dla rodzin 
W ramach oferty rodzinnej w Muzeum POLIN odbywają się warsztaty wokół świąt żydowskich, warsztaty związane z wystawą,  projekty edukacyjno-artystyczne, dla najmłodszych i wydarzenia specjalne na przykład z okazji Dnia Dziecka. Wszystkie działania opierają się na połączeniu nauki  z kreatywną zabawą oraz rodzinną atmosferą. Tworzymy przestrzeń do spotkań, gdzie niezależnie od wieku każdy może znaleźć coś interesującego dla siebie. Warsztaty prowadzą edukatorzy i artyści, którzy mają nie tylko wiedzę, talent i umiejętności, lecz przede wszystkim kochają pracę z najmłodszymi. Podczas warsztatów wykorzystujemy proste materiały i proponujemy uczestnikom ciekawe sposoby spędzania wolnego czasu.
Edukacja dorosłych  

Edukacja dorosłych w Muzeum POLIN obejmuje organizację wykładów, dyskusji, warsztatów i spotkań skierowanych zarówno do szerokiego grona odbiorców, jak i specjalistów. Nasze działania dotyczą z jednej strony historii i kultury Żydów polskich, z drugiej – różnorodności kulturowej, etnicznej, religijnej, wyzwań związanych z funkcjonowaniem w zróżnicowanym społeczeństwie. Zapraszamy do udziału w interdyscyplinarnych projektach, które często łączą nauki humanistyczne i sztukę. Prowadzimy wymiany studenckie, międzynarodowe projekty partnerskie, rozwijamy też edukację skierowaną do środowisk muzealniczych. Organizujemy rezydencje artystyczne, podczas których za pomocą różnych mediów podejmujemy kwestię dziedzictwa żydowskiego i wielokulturowości. Zależy nam, by każdy ze zwiedzających postrzegał naszą placówkę jako muzeum otwarte.
Prowadzimy też kursy antydyskryminacyjne skierowane do grup zawodowych, m. in. pracowników policji, sędziów i prokuratorów. Ukazując społeczne, polityczne i eko- nomiczne sposoby funkcjonowania grup mniejszościowych w Polsce, podkreślają one znaczenie działań zapobiegających dyskryminacji. 
Muzeum otwarte, muzeum dostępne 
Muzeum POLIN stara się ze swoją ofertą trafić do jak najszerszego grona osób. Stale poszukujemy kanałów dotarcia do nowych grup i środowisk, staramy się, by nikt nie czuł się wykluczony z uczestnictwa w naszych inicjatywach. Stąd wiele projektów lokalnych, jak np. Muzeum na kółkach – wystawa edukacyjna podróżująca po Polsce, internetowe platformy edukacyjne i towarzyszące im aplikacje mobilne, do których wszyscy, na całym świecie, mogą mieć dostęp, a także działalność wydawnicza – zarówno w formie specjalistycznej, jak i popularyzatorskiej. Dbamy również o dostępność samego Muzeum, ekspozycji i działań programowych, oferując udogodnienia w formie tyflografik, audiodeskrypcji, tłumaczeń na Polski Język Migowy i prowadząc projekty integracyjne skierowane do osób z różnymi typami niepełnosprawności. 
Programy międzynarodowe 
Centrum Edukacyjne Muzeum POLIN realizuje liczne projekty międzynarodowe we współpracy z zagranicznymi instytucjami, m. in. Polin Academy Summer Seminars, Żydowskie dziedzictwo kulturowe, Marsz Żywych. Kładziemy nacisk na spotkanie, wymianę doświadczeń, tworzenie sieci współpracy. Chcemy też pomagać w walce ze stereotypami poprzez takie projekty jak program wymiany studentów polsko-izraelskich czy jego poszerzona formuła – Szkoła Letnia PIYE – skierowana do młodzieży  z Polski, Niemiec i Izraela. W przyszłości planujemy rozwijanie podobnych inicjatyw o kolejne kraje.
Odkryj Muzeum POLIN! 
Oprowadzanie z przewodnikami  i edukatorami.
Przewodnicy i edukatorzy Muzeum POLIN pomagają odwiedzającym w odkrywaniu tysiącletniej historii Żydów polskich, ich tradycji i kultury. Oprowadzają po wystawie stałej i wystawach czasowych, prowadzą spacery po żydowskiej Warszawie i po budynku Muzeum, po polsku i po angielsku. Oprowadzanie w innych językach można zamówić po wcześniejszym uzgodnieniu. Edukatorzy i przewodnicy są ekspertami w dziedzinie historii Żydów polskich, stale podnoszą swoje kwalifikacje poprzez udział w konferencjach, seminariach i szkoleniach.
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Realizacja projektu dzięki wsparciu udzielonemu z funduszy norweskich i EOG  przez Islandię, Liechtenstein i Norwegię  / Supported from the Norway and EEA Grants by Iceland, Liechtenstein and Norway
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Działalność edukacyjną Muzeum Historii Żydów Polskich POLIN wspierają: 
Stowarzyszenie Żydowski Instytut Historyczny w Polsce; Taube Philanthropies i Koret Foundation; Tomasz Ulatowski i Ygal Ozechov; Boeing; Fundacja Rodziny Nissenbaumów; The William K. Bowes, Jr. Foundation; Phyllis Cook; 
Fundacja Kronenberga; Program “Uczenie się przez całe życie” 
Educational programs of The POLIN Museum of the History of Polish Jews  are possible thanks to the support of: 
The Association of the Jewish  Historical Institute of Poland; Taube Philanthropies and Koret Foundation; 
Tomasz Ulatowski and Ygal Ozechov; Boeing; Nissenbaum Family Foundation; 
The William K. Bowes, Jr. Foundation; Phyllis Cook; Kronenberg Foundation; 
Lifelong Learning Programme
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Muzeum Historii Żydów Polskich POLIN, ul. Anielewicza 6, 00-157 Warszawa, www.polin.pl
rezerwacja: tel. 22 47 10 301 rezerwacje@polin.pl www.polin.pl/rezerwacja
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