Не будь байдужим (Транскрипція до файлу Nie bądź obojętny)
Повстання в гетто стало останнім розділом в історії єврейського району Варшави. Його жителі були вбиті, а їхні будинки перетворені на море руїн. Посеред міста залишилася пустка – свідчення і фінал трагедії, яку важко було усвідомити розумом і серцем. Знищення євреїв не сталося несподівано і випадково. Його витоки сягають набагато раніших часів, ніж повстання, депортації до таборів чи створення гетто.
«Аушвіц не впав раптово з неба, Аушвіц тупотів, підкрадався дрібними кроками, наближався, поки не сталося те, що сталося». – сказав Мар’ян Турський під час 75-ї річниці визволення табору Аушвіц-Біркенау.
У своїй промові він попереджував, що ця історія може повторитися у будь-якому місці та часі, якщо ми залишимося байдужими до дискримінації, переслідувань та виключення інших людей. 
У другій частині залу на другому поверсі  (за стіною з проекцією виступу м.Турського) є місце, де відвідувачі можуть написати свої враження та рефлексії в книзі. Можливо, ви спробуєте дати відповіді на два запитання, що написані на стіні:
Що для вас героїзм?
Як не бути байдужим у 21 столітті?
