19.04.1943 (Транскрипція до файлу № 19.04.1943)
Свято Песах. Як і щороку, за традицією, люди готувалися до цього свята.
Переддень Песаху 1943 року припав на понеділок - 19 квітня. саме цю дату німці обрали для ліквідації залишків гетто.
В цей день Сотні людей з польських кварталів прийшли до гетто на Песах.
Вони переховувалися на «арійській» стороні, і прийшли сюди, аби провести свято зі своєю родиною чи друзями.
Ми готувалися до седерової вечері[…], коли раптом хтось постукав до дверей і придушеним голосом оголосив, що […] у гетто буде погром.
Седерова вечеря у перший вечір Песаху для багатьох стала останньою зустріччю з близькими, за столом вдома чи вже в укритті. 
16 офіцерів і 850 солдатів Waffen-SS, озброєних кулеметами, вогнеметами, гарматами, бронеавтомобілями і танками, увійшли в гетто через ворота від вулиці Налевки. До бою з ними стали кілька сотень єврейських дівчат і хлопців, озброєних пістолетами, саморобними гранатами та пляшками із запальною сумішшю.
Гуркіт пострілів неподалік […] не змусив нас […] припинити вечерю. Ми просто перенесли стіл у середню кімнату, де їх було не так добре чути. Ніхто з нас не вірить у Бога, і це не веління релігії зібрало нас за цим столом. […] Ми просто шукали омани і забуття.
Командувачем Єврейської бойової організації, яка налічувала близько 500 вояків, був Мордехай Анелевич. Штаб знаходився в бункері на вул. Міла 29, а потім Міла 18. Командувачами секторів були Ізраель Канал, Еліезер Геллер і Марек Едельман.
Єврейський військовий союз з головним штабом на Мурановській площі, налічував близько 260 вояків. Військами командували керівник Союзу Павел Френкель, а також Пінхас Тауб і Хаїм Лопата. Крім того, у боях брали участь групи безпартійних, так званих, "диких" бійців.
19 квітня більшість із приблизно 50 тис. цивільних мешканців гетто спустилися в укриття та бункери.
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