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Заява
Хор POLIN

Заявки приймаються до 11 жовтня 2022 року (або до закінчення місць)
Будь ласка, заповніть форму в Word, сканувати її не потрібно

Ім'я:
Прізвище:
Електронна пошта:
Телефон:
Я вже брав участь у проектах хору POLIN: ТАК / НІ

Чому Ви хочете взяти участь у цьому проєкті?

Які ваші очікування від участі в проекті?

Під час зайнять ми можемо забезпечити догляд за дітьми на території музею. Чи хотіли б ви скористатися цією можливістю? (Якщо так, вкажіть кількість дітей та вік)

Як ви дізналися про проект?

ДЕКЛАРАЦІЇ
Підтвердження участі
Я, що нижче підписався, погоджуюсь брати участь в проекті Хору POLIN, що реалізується  Музеєм історії польських євреїв POLIN. Заявляю, що мені відомо, що хор POLIN базується на принципах колективності. Подаючи заявку, я підтверджую свою готовність брати участь у вказаних нижче термінах та зобов'язуюсь не пропускати більше двох зустрічей.
• 18 жовтня (вівторок) 18:00-21:00
• 20 жовтня (четвер) 18:00-21:00
• 25 жовтня (вівторок) 18:00-21:00
• 27 жовтня (четвер) 18:00-21:00
• 3 листопада (четвер) 18:00-21:00
• 8 листопада (вівторок) 18:00-21:00
• 10 листопада (четвер) 18:00-21:00
• 15 листопада (вівторок) 18:00-21:00
• 17 листопада (четвер) 18:00-21:00
• 22 листопада (вівторок) 18:00-21:00
• 24 листопада (четвер) 18:00-21:00
• 29 листопада (вівторок) 18:00-21:00
• 1 грудня (четвер) 18:00-21:00
• 6 грудня (вівторок) 18:00-21:00
• 8 грудня (четвер) 18:00-21:00
• 13 грудня (вівторок) 18:00-21:00
• 14 грудня (середа) 18:00-21.00
• ВИСТУПИ - 16, 17 та 18 грудня // час уточнюється

Обробка даних, а також реєстрація та збереження зображень
Я заявляю, що даю згоду на обробку моїх персональних даних, які містяться в цій формі, для цілей, необхідних для реалізації проекту хору POLIN, організованого Музеєм історії польських євреїв POLIN відповідно до положень Закону від 10 травня 2018 р. про захист персональних даних (Законодавчий вісник 2018 р., пункт 1000), Регламенту Європейського Парламенту та Ради ЄС від 27 квітня 2016 р. про захист фізичних осіб у зв’язку з обробкою персональних даних і про вільний рух таких даних та скасування Директиви 95/46 /WE.

Я даю згоду на реєстрацію та запис мого зображення організаторами або уповноваженою ними особою та використання отриманого матеріалу разом із моїм зареєстрованим зображенням відповідно до статутної діяльності Музею історії польських євреїв POLIN.

Адміністратором Ваших персональних даних є Музей історії польських євреїв POLIN з місцезнаходженням у Варшаві (00-157), вул. Anielewicza 6. У музеї POLIN призначено уповноваженого із захисту даних, з яким можна зв’язатися електронною поштою iod@polin.pl або за телефоном: 22 471 03 41. Ваші персональні дані оброблятимуться з метою виконання статутних діяльність, місії та завдання Музей ПОЛІН, згідно зі ст. 6 пунктом. a) положення, тобто згоди суб’єкта даних. Одержувачами Ваших персональних даних можуть бути: постачальники  інформаційних систем та ІТ-послуг, суб’єкти, що надають Музею бухгалтерські послуги, досліджують якість послуг, стягнення заборгованості, юридичні, аналітичні та маркетингові служби, оператори електронних платіжних систем та банки у сфері обробки платежів, органи уповноважені на отримання Ваших персональних даних на підставі законних положень.

Ваші персональні дані не будуть передані в третю країну. Ваші персональні дані оброблятимуться, якщо персональні дані обробляються з метою надання вам електронних послуг – протягом терміну надання вам електронних послуг. Після закінчення цього періоду персональні дані оброблятимуться лише в обсязі та протягом часу, передбаченого законодавством, включаючи закони, що стосуються бухгалтерського обліку.

Кожну з наданих згод можна відкликати в будь-який момент. Відкликання згоди не впливає на законність обробки, здійсненої до її відкликання. Для доказу цього Музей просить вислати письмову заяву про відкликання згоди на адресу (вул. Anielewicza 6, 00-157 Варшава) або електронною поштою (електронна адреса iod@polin.pl). Ви маєте право на доступ до своїх даних і право на виправлення, видалення, обмеження обробки, право на передачу даних, право на заперечення, право відкликати згоду в будь-який час, не впливаючи на законність обробки даних на основі згоди до її відкликання. Ви маєте право подати скаргу до наглядового органу, якщо вважаєте, що обробка ваших персональних даних порушує положення Загального регламенту захисту даних. Ваші дані оброблятимуться в автоматизований спосіб, включаючи профілювання. Надання персональних даних є добровільним, але необхідним для надання Вам послуг, у тому числі електронних, або для укладення та виконання договорів. Наслідком ненадання необхідних Музею персональних даних є неможливість надання послуг та виконання договорів.
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