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Warszawa, luty 2023 r.
Hanna Krall Honorową Ambasadorką Akcji Żonkile 2023 –
Muzeum POLIN zaprasza szkoły, biblioteki i instytucje kultury do włączenia się 19 kwietnia w obchody 80. rocznicy wybuchu powstania w getcie warszawskim i do udziału w Akcji Żonkile
Muzeum Historii Żydów Polskich POLIN zaprasza szkoły, biblioteki i instytucje kultury z całej Polski do włączenia się 19 kwietnia w obchody 80. rocznicy wybuchu powstania w getcie warszawskim i do udziału w organizowanej od 11 lat przez muzeum akcji społeczno-edukacyjnej Żonkile. Placówki przystępujące do akcji Żonkile otrzymają materiały edukacyjne przygotowane z myślą o dzieciach i młodzieży szkolnej w różnym wieku. Ofertę edukacyjną na różnych poziomach nauczania wzbogaciły w tym roku nowe narzędzia i scenariusze lekcji. W 80. rocznicę wydarzeń z 1943 roku odbędzie się premiera filmu animowanego wyprodukowanego przez Muzeum POLIN „Zdążyć przed Panem Bogiem" opartego na motywach reportażu Hanny Krall, która w 2023 roku została Honorową Ambasadorką akcji Żonkile. 
W środę, 19 kwietnia 2023 r. przypadnie 80. rocznica wybuchu powstania w getcie warszawskim – największego zbrojnego zrywu Żydów i Żydówek podczas II wojny światowej, a zarazem pierwszego powstania miejskiego w okupowanej Europie. Upamiętniając te wydarzenia i podtrzymując żywą pamięć o uczestnikach i uczestniczkach powstania – już po raz jedenasty – Muzeum Historii Żydów Polskich POLIN organizuje akcję społeczno-edukacyjną Żonkile. W tym roku wyjątkową, bo przypadającą 80 lat od wybuchu powstania i tym samym wpisującą się w całoroczny program obchodów organizowanych przez Muzeum POLIN pod hasłem „Nie bądź obojętny”. Równie wyjątkowy będzie program edukacyjny przygotowany dla placówek z całej Polski włączających się wraz z Muzeum POLIN w obchody rocznicy w ramach akcji Żonkile.
„W 80. rocznicę powstania udostępnimy nowe materiały edukacyjne, każdy dopasowany do potrzeb i możliwości dzieci i młodzieży w różnym wieku. Wszystkie szkoły, biblioteki oraz instytucje kultury zachęcamy bardzo gorąco do udziału w premierze poruszającej animacji „Zdążyć przed Panem Bogiem” opartej na motywach książki Hanny Krall. Pisarka w tym roku została Honorową Ambasadorką akcji” – mówi Zofia Bojańczyk, koordynatorka akcji Żonkile. „Wszystkim materiałom towarzyszą scenariusze lekcji, które ułatwią nauczycielom i nauczycielkom przeprowadzenie zajęć dotyczących powstania w getcie warszawskim. Naszą ofertę wzbogacą ponadto opowiadania uznanych autorek: Katarzyny Ryrych i Katarzyny Jackowskiej-Enemuo. Zaś dla wszystkich osób zgłoszonych do akcji zorganizujemy szkolenia online, podczas których opowiemy o różnych sposobach włączenia się w akcję Żonkile” – dodaje.
Hanna Krall, autorka reportażu „Zdążyć przed Panem Bogiem” jest Honorową Ambasadorką tegorocznej akcji Żonkile, o której pisze w następujących słowach: 
„Człowiek, który składał żółte kwiaty pod Pomnikiem Getta – powstaniec i lekarz – wiedział, jak trzeba ginąć i jak należy żyć. Niech nasze żółte żonkile będą symbolem życia”.
Narracja w filmie toczy się w trzech płaszczyznach czasowych – w czasie II wojny światowej, gdzie poznamy losy młodego Edelmana: gońca szpitalnego, członka komendy ŻOB, ostatniego przywódcy powstania w getcie warszawskim; w latach 60. XX wieku, kiedy to rozwija się jego kariera lekarska w Łodzi, i wreszcie w latach 70. XX wieku – w czasie rozmów z Hanną Krall opisanych w reportażu. Osią przewodnią spajającą poszczególne wątki opowieści jest poszukiwanie odpowiedzi na najważniejsze i ponadczasowe pytania stawiane nam zarówno przez Reporterkę, jak i samego Edelmana. Animację autorstwa studia „Hi-Story” wyprodukowało Muzeum POLIN. Film trwa ok. 18 minut i towarzyszyć mu będą scenariusz zajęć i karta pracy. Zostanie premierowo udostępniony 19 kwietnia na kanale YouTube Muzeum POLIN w języku polskim i angielskim oraz w wersji z audiodeskrypcją.
Aby otrzymać materiały edukacyjne i włączyć placówkę w muzealne obchody 80. rocznicy wybuchu powstania w getcie warszawskim, wystarczy wysłać formularz zgłoszeniowy dostępny na stronie internetowej www.polin.pl do 14 kwietnia.
Szczegółowe informacje o programie dla klas 1-3, 4-6 a także 7-8 szkół podstawowych, szkół ponadpodstawowych, bibliotek i instytucji kultury oraz przygotowanym z myślą o osobach z niepełnosprawnościami znajdują się na stronie internetowej Muzeum POLIN: Akcja Żonkile w szkołach, bibliotekach i instytucjach kultury.
Jak zostać wolontariuszem / wolontariuszką w Warszawie? Do 13 lutego wciąż jeszcze trwa rekrutacja wolontariuszy indywidualnych i szkolnych, którzy 19 kwietnia będą rozdawać papierowe kwiaty i informować przechodniów o rocznicy powstania na warszawskich ulicach. Aby zgłosić się do akcji, wystarczy wypełnić formularz zgłoszeniowy dostępny na stronie polin.pl i wskazać w nim dogodną datę spotkania informacyjnego (na zoom), podczas którego pracownicy muzeum opowiedzą o szczegółach wolontariatu. Dla uczestników Muzeum przygotowało szkolenia, spotkania, spacery tematyczne, a także umowę i certyfikat wolontariusza. Zgłoszenia można przesyłać do 13 lutego 2023 roku włącznie.
W 2023 roku akcja Żonkile odbywa się w ramach całorocznego programu Muzeum POLIN „Nie bądź obojętny. 80. rocznica powstania w getcie warszawskim”. Jego kluczowym elementem będzie otwarcie w kwietniu wystawy czasowej „Wokół nas morze ognia. Losy żydowskich cywilów podczas powstania w getcie warszawskim”, której autorką koncepcji jest prof. Barbara Engelking, kierująca Centrum Badań nad Zagładą Żydów IFiS PAN, a kuratorką Zuzanna Schnepf-Kołacz z Muzeum Historii Żydów Polskich POLIN. Współorganizatorem wystawy jest Stowarzyszenie Żydowski Instytut Historyczny w Polsce. 
Więcej o rocznicy powstania w getcie warszawskim, akcji Żonkile i powstaniu w getcie na stronie: polin.pl.
Dlaczego żonkile? Jednym z ocalałych z getta był Marek Edelman, ostatni dowódca ŻOB. 19 kwietnia, w rocznicę powstania, składał bukiet żółtych kwiatów pod pomnikiem Bohaterów Getta na Muranowie. Żonkil stał się symbolem szacunku i pamięci o powstaniu. Organizowana przez Muzeum Historii Żydów Polskich POLIN akcja ma na celu rozpowszechnianie tego symbolu oraz szerzenie wiedzy na temat samego powstania.
Powstanie w getcie warszawskim. W 1940 roku Niemcy ogrodzili murem część centrum Warszawy i stłoczyli tam prawie pół miliona Żydów ze stolicy i okolic. Uwięzieni w getcie, umierali wskutek głodu, chorób, niewolniczej pracy i ginęli w egzekucjach. Latem 1942 roku została zorganizowana Wielka Akcja Likwidacyjna. Niemcy wywieźli z getta do ośrodka zagłady w Treblince blisko 300 tysięcy Żydów. Wśród tych, którzy pozostali, narodziła się idea zbrojnego oporu. 19 kwietnia 1943 roku dwa tysiące Niemców wkroczyło do getta, by je ostatecznie zlikwidować. Przeciwstawiło się im kilkuset młodych ludzi z konspiracyjnych – Żydowskiej Organizacji Bojowej (ŻOB) i Żydowskiego Związku Wojskowego (ŻZW). Powstańcy, pod dowództwem Mordechaja Anielewicza, byli wycieńczeni i słabo uzbrojeni. Wielu wiedziało, że nie mają szans, ale wolało zginąć w walce, by ocalić swoją godność. Pozostali mieszkańcy getta, około 50 tysięcy cywilów przez wiele tygodni ukrywało się w kryjówkach i bunkrach. Pomimo rozpaczy, samotności, głodu, pragnienia i strachu walczyli o każdy kolejny „dzień, godzinę, minutę”. Ich cichy opór był tak samo ważny, jak ten z bronią w ręku. Przez wiele dni pozostali nieuchwytni – zeszli do podziemi i nie podporządkowali się rozkazom Niemców. Przez cztery tygodnie Niemcy równali getto z ziemią, paląc dom po domu. Schwytanych bojowców i mieszkańców zabijali lub wywozili do obozów. 8 maja Anielewicz i kilkudziesięciu powstańców zostało otoczonych i popełniło samobójstwo. Nielicznym Żydom udało się wydostać kanałami z płonącego getta. 16 maja Niemcy na znak zwycięstwa wysadzili Wielką Synagogę przy ul. Tłomackie. Getto warszawskie przestało istnieć. Na jego terenie w gruzach pozostali już tylko nieliczni ukrywający się Żydzi. „Gruzowcy” zmagali się z brakiem wody i jedzenia. Ginęli z wycieńczenia i chorób, rozstrzeliwani przez Niemców. Niewielu udało się przejść na drugą stronę muru. Ostatni opuścili „cmentarzysko getta” w styczniu 1944 roku.
Materiały graficzne i pliki audio na stronie: Dla mediów | Muzeum Historii Żydów Polskich POLIN w Warszawie
Kontakt dla mediów:
Marta Dziewulska 
Rzeczniczka Prasowa Muzeum POLIN
mdziewulska@polin.pl
+48 604 464 675
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