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Pan Zygmunt Stępiński
Dyrektor Muzeum Historii Żydów Polskich POLIN
Pan Piotr Wiślicki
Przewodniczący Zarządu Stowarzyszenia Żydowski Instytut Historyczny w Polsce
Szanowny Panie Dyrektorze,
Szanowny Panie Przewodniczący,
Dziękuję za zaproszenie na uroczystości związane z 10. Rocznicą otwarcia wystawy stałej Muzeum Historii Żydów Polskich POLIN. Z okazji jubileuszu pragnę wyrazić moje serdeczne gratulacje oraz podziękowania dla wszystkich, którzy przyczynili się do powstania tego wyjątkowego miejsca. Szczególne wyrazy uznania kieruję do dyrekcji i zespołu muzeum, którym przez ten czas z ogromnym powodzeniem udało się zrealizować tak wiele ważnych i ambitnych projektów.
Muzeum POLIN jest nie tylko instytucją, która dokumentuje bogatą i wielowymiarową tysiącletnią historię Żydów na ziemiach polskich. Jest także, a może przede wszystkim, przestrzenią dialogu, refleksji i edukacji. To symbol naszej wspólnej historii, przypominający o wielowiekowym dziedzictwie, które tworzyło naszą kulturę i tożsamość.
Jako Minister Spraw Zagranicznych pragnę również podkreślić znaczenie Muzeum POLIN dla realizacji celów polskiej dyplomacji. Poprzez budowanie opartych na wzajemnym zrozumieniu relacji z partnerami zagranicznymi, promowanie wartości, takich jak tolerancja i współpraca międzykulturowa, działalność edukacyjną i kulturalną w niebagatelnym stopniu przyczyniacie się Państwo do umacniania pozytywnego wizerunku Polski na arenie międzynarodowej.
Wierzę, że Muzeum POLIN będzie nadal inspirować kolejne pokolenia, motywując je do pielęgnowania pamięci o przeszłości, budowania mostów porozumienia między narodami i aktywnego kształtowania przyszłości w duchu otwartości oraz dialogu.
Z wyrazami szacunku i uznania
Radosław Sikorski
