Nhà Đa văn hóa – những cuộc gặp mang thương hiệu tác giả xung quanh truyền thống Do Thái ở một vài khu vực triển lãm chọn lọc ở trong Viện bảo tàng Lịch sử người Do Thái Ba Lan
Vào ngày 21.05.2023 nhân dịp Ngày Quốc tế về Sự đa dạng Văn hóa, chúng tôi trân trọng kính mời đến tham gia những cuộc gặp miễn phí được thuyết minh trong 3 ngôn ngữ: tiếng Bielarus, tiếng Việt và tiếng Ukraina.
· Lúc 10h30 - cuộc gặp bằng tiếng Bielarus
· Lúc 12h00 - cuộc gặp bằng tiếng Ukraina
· Lúc 13h30 - cuộc gặp bằng tiếng Việt
· Đăng ký đặt trước vé miễn phí: tthung@yahoo.com
· Mỗi lần có thể đăng ký đặt trước 2 vé.
· Khi đăng ký thì cần ghi: “Tôi xin đăng ký cho 2 người (cần ghi họ và tên người muốn được đăng ký) tham gia cuộc gặp mang thương hiệu tác giả nhân dịp Ngày Quốc tế về Sự đa dạng Văn hóa vào ngày 21.05.2023 lúc 13h30.
Số lượng người được tham gia là hạn chế. Những người được tham gia sẽ tập trung ở gian phòng chính cạnh phòng gửi áo khoác.
Nhân dịp Ngày Quốc tế về Sự đa dạng Văn hóa chúng tôi kính mời tham gia cuộc gặp để khi đó chúng ta có thể biết về phong tục liên quan đến từ ngày được sinh ra, về tuổi thơ ấu và cho đến lúc lập gia đình của người Do Thái. Cũng sẽ không thiếu những câu chuyện kể về những ngày lễ Tết quan trọng nhất của người Do Thái. Tại buổi gặp thì những người tham gia cũng sẽ có cơ hội chia sẻ những kỷ niệm của mình liên quan đến những ngày lễ Tết quan trọng nhất.
